

教育简报

丰南区教育局办公室

第7期

二〇二四年九月十三日



丰南区“三个聚焦” 带动师德师风建设走深走实

教师是立校之本，师德为教育之魂。为进一步加强师德师风建设，建设高素质的教师队伍，丰南区聚焦三项重点工作，带动师德师风建设走深走实，为教育事业注入强劲动力。

一、聚焦教学质量，树立师德师风导向

丰南区以提升教师专业水平为契机，严守入职关口，加强思想道德建设，实现教师专业素质和道德素养共同提升。一是优化教师队伍建设。将教师思想政治素质和师德师风作为招聘和引进的重要考查内容，严把职工入口关。实施新入职教师宣誓、签订师德目标责任书等规定动作，并加强试用期考察，全面评价其思想政治和师德表现。二是强化师德教育培训。定期组织各学校开展师德师风专

题教育活动，利用党支部会议、教研组会议、国旗下讲话、主题班会等多种途径，加强师德师风的日常学习和警示教育。**三是推动教**
学科研融合。鼓励教师积极参与教学改革和专业课程建设，创新教
育方法，提升教学效果。通过设立高层次科研人才科研专项基金，
推进教师科研团队建设，提升教师的学术水平和教学能力。

二、聚焦平安校园，筑牢师德师风防线

丰南区通过强化教育、完善机制、加强监督等多重举措，在平
安校园工作中锤炼师德师风，确保教师依法执教、廉洁从教，营造
平安文化浓厚氛围。**一是强化法治观念。**将法治教育纳入师德培训
内容，通过案例分析、角色扮演等形式，让教师深刻理解自身在维
护校园安全中的责任与使命。鼓励教师参与法治平安建设规划与制
定，将法治施教理念融入日常教学与管理中，形成“人人讲法治、
事事为平安”的良好氛围。**二是建立联动机制。**实施师德师风与安
全表现双重考核机制，将教师在平安校园工作中的表现作为师德评
价的重要指标。建立快速响应机制，对于发现的校园安全隐患或学
生安全问题，教师需及时上报并积极参与处理，确保问题得到迅速
有效解决。**三是加强监督管理。**设立师德师风专用举报箱，对教师
进行监督，让教师行为晒在阳光下。同时，建立由教育部门、学校、
教师、家长和社会广泛参与的监督机制以及师德民主评议制度、专
项督查制度和问责制度，确保师德师风建设落到实处。

三、聚焦品牌打造，塑造师德师风标杆

丰南区将师德师风建设与校园亮点品牌建设相结合，激发教师创先争优热情，提升学校综合竞争力，实现教育事业创新性可持续发展。**一是培育品牌文化。**将师德教育融入教师培训体系，定期组织师德师风专题学习、研讨活动，引导教师树立正确的教育理念、职业观念和道德标准。通过师德教育，培育“爱生如子”、“严谨治学”等学校特色品牌文化，让师德文化成为学校独有的精神标识和品牌形象。**二是拓展品牌影响。**组织教师参与社会实践和志愿服务活动，将师德师风建设与社会责任相结合，展现学校的社会担当和品牌形象。通过社会实践和志愿服务活动，加强与社区、企业等外部单位的联系与合作，拓展校园品牌的影响力和辐射范围。**三是引领品牌塑造。**选拔并表彰一批在师德师风方面表现卓越的教师作为榜样，通过他们的故事和事迹激励全校师生，形成积极向上的校园风尚。利用校园媒体、网络平台等渠道广泛宣传师德典范的先进事迹，提升学校的社会影响力和美誉度，为校园亮点品牌建设奠定坚实基础。